



федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«ПЕРМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
ГУМАНИТАРНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(ПГГПУ)

Сибирская ул., д. 24, г. Пермь, 614990, ГСП-372

Телефон (342) 215-18-49 (доб. 331),

Факс (342) 215-18-52 (доб. 332)

E-mail: postmaster@pspu.ru

[http: www.pspu.ru](http://www.pspu.ru)

от 03.06.2024 г.

ОТЗЫВ

на образовательную программу высшего образования по направлению
подготовки 46.03.01 История
направленность «История»

Образовательная программа «История» представляет собой комплект документов, который содержит общую характеристику программы, учебный план, календарный учебный график, рабочие программы дисциплин и практик, фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации, а также программу государственной итоговой аттестации.

Образовательная программа разработана в соответствии с требованиями самостоятельно устанавливаемого образовательного стандарта высшего образования Пермского государственного национального исследовательского университета (далее - СУ ОС ПГНИУ), утвержденного Ученым советом ПГНИУ от 26 мая 2021 г. Протокол № 9 с учетом требований федерального государственного образовательного стандарта (ФГОС) по направлению подготовки «История», утвержденного приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 8 октября 2020 г., № 1291.

В соответствии с направленностью образовательной программы и требованиями рынка труда обучающиеся готовятся к научно-исследовательской, педагогической, организационно-управленческой, проектной, культурно-просветительской и экспертно-аналитической деятельности. Информация об области, объектах, видах профессиональной деятельности выпускника содержится в общей характеристике образовательной программы. Здесь же определены профессиональные задачи, к решению которых готовятся обучающиеся.

В разработке ОП принимали участие специалисты учреждений и организаций из различных сфер профессиональной деятельности историка: государственных краевых музеев Пермского края, образовательных учреждений, краевых и муниципального архивов.

Образовательная программа направлена на формирование общекультурных, общепрофессиональных и профессиональных

компетенций, установленных СУОС ПГНИУ. По согласованию с работодателями в программу включены следующие компетенции:

ПК 1 - Способен применять современные теории и методы исторических наук в исследовании исторических явлений и процессов

ПК -2 - Способен выявлять и объяснять тенденции исторического развития в рамках профессиональной деятельности

ПК-4 - Способен участвовать в проектах исторической направленности в качестве разработчика и исполнителя.

Требования к освоению компетенции ПК -3 - Способен применять полученные знания для проектирования педагогической деятельности по курсу истории - сформулированы с учетом профессионального стандарта 01.001 Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель) ОТФ В (Педагогическая деятельность по проектированию и реализации основных общеобразовательных программ) ТФ В/03.6 (Педагогическая деятельность по реализации программ основного и среднего общего образования).

С учетом мнения работодателей в программу включены дисциплины, учитывающие запросы реального сектора экономики к таким способностям выпускников, как способность использовать основные положения и методы исторической науки в различных видах профессиональной и социальной деятельности, способность работать с информацией для принятия решений органами государственного управления и местного, регионального и республиканского самоуправления, способность выявлять и оценивать проектные возможности профессиональной деятельности и формулировать проектные цели; способность к разработке информационного обеспечения историко-культурных и историко-краеведческих направлений деятельности организаций и учреждений культуры.

Структура образовательной программы отражена в учебном плане и включает следующие блоки:

Блок 1 «Дисциплины (модули)» включает обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательных отношений, в которую входят универсальные, общепрофессиональные и профессиональные элективы, которые обеспечивают возможность реализации индивидуальной траектории обучения для каждого обучающегося. Обязательная часть состоит из трех частей, дисциплины которых обеспечивают освоение обучающимися универсальных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций. Дисциплины формируют знания, умения и навыки обучающихся не только в специальных отраслях исторического знания, но и в сфере информационных технологий, медийной компетентности.

Блок 2 «Практики» относится к вариативной части образовательной программы и реализуется через такие практики, как археологическая, ознакомительная музейно-архивная, научно-исследовательская работа, групповая проектная работа, педагогическая, преддипломная. Программы практик разработаны с учетом требований образовательного стандарта, а также с учетом мнения работодателей. Типы практик, включенных в образовательную программу, определены в соответствии с видами деятельности, на которые ориентирована программа. Их содержание, цели и задачи свидетельствуют об ориентации образовательной программы на развитие практических умений и навыков обучающихся, навыки проектной деятельности.

Блок 3 «Государственная итоговая аттестация» относится к

обязательной части образовательной программы. Государственная итоговая аттестация (далее - ГИА) проводится после освоения образовательной программы в полном объеме. Период, выделенный в календарном учебном графике на государственную итоговую аттестацию, включает в себя подготовку к защите и защиту выпускной квалификационной работы. Фонды оценочных средств для проведения ГИА по программе «История» позволяют определить степень сформированности основных компетенций выпускников.

По результатам прохождения государственной итоговой аттестации выпускнику присваивается квалификация «Бакалавр по направлению История».

В учебном плане отображается логическая последовательность формирования компетенций выпускника. Дисциплины, входящие в учебный план, раскрывают актуальные проблемы современного исторического знания, теоретических и методологических подходов и инновационных технологий в современной исторической науке, затрагивая при этом вопросы командной работы, проектирования новых видов деятельности, ориентируясь на современные требования рынка труда в предметной области «История».

Программы дисциплин и практик включают в себя разнообразные формы и процедуры текущего контроля и промежуточной аттестации (тесты, письменные контрольные, эссе, рефераты, рецензии). Приведенные в фондах оценочных средств (далее - ФОС) критерии и показатели оценивания компетенций обеспечивают возможность проведения всесторонней оценки результатов обучения. К реализации образовательной программы привлечены опытные научно-педагогические работники, а также ведущие специалисты-практики. Программа имеет высокий уровень обеспеченности учебно-методической документацией и материально-техническими ресурсами.

Таким образом, образовательная программа «История» соответствует современному уровню развития науки в области истории. Ее несомненным достоинством является привлечение практикующих специалистов для разработки ФОС. Образовательная программа отвечает требованиям СУ ОС ПГНИУ и обеспечивает формирование общекультурных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций по направлению подготовки 46.03.01 «История».

Проректор по научно-методической
работе и академическому
взаимодействию,
к.и.н., доцент

А.Н. Сарапулов

